

国内

年度“十大新词语”发布

新华社北京电 作为年度“汉语盘点”活动重要组成部分,12月16日,国家语言资源监测与研究中心发布2023年度“十大新词语”,它们分别是:生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。

专家介绍,2023年以来,以ChatGPT为代表的“生成式人工智能”成为全球科技热点,它不仅影响着人类的生活和生产方式,还为各种行业的创新和发展提供了新的工具和视角;“全球文明倡议”是中国向世界提出的又一国际公共产品,展现了中国的大国责任和担当;“村超”因其独特的民族特色和激烈的比赛氛围在网上广受欢迎,成为热门话题;“新质生产力”有别于传统生产力,涉及领域新、技术含量高,依靠创新驱动是其中关键;“全国生态日”的设立促使全国各地通过多种方式开展生态文明的宣传教育活动,共绘美丽中国画卷;2023年确立为“消费提振年”,出台诸多引导消费的利好政策;年轻人爱上“特种兵式旅游”,试图用低成本和高效率换取丰富的旅游文化体验;“显眼包”体现了互联网文化的开放性和包容性,为网络世界增添了更多活力和色彩;“百模大战”指各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势;“墨子巡天”望远镜正式启用,将显著提升我国时域天文研究能力。 史竞男



四川阆中古城机场通航

17日,中国南方航空CZ2281次航班抵达阆中古城机场,通过“水门”。

当日,四川省南充市阆中古城机场正式通航。南充成为四川省第四个“双机场”城市。

阆中古城机场位于南充阆中市河溪街道,距阆中古城10公里,飞行区等级指标4C,机场跑道长2600米、宽45米,可起降A320、B737-800、C919等机型。该机场航站楼面积7200平方米,登机廊桥2座,可满足年旅客吞吐量65万人次、货邮吞吐量2000吨使用需求。首批航线通达北京、上海、广州3个城市,班期为每周星期一、三、五、日。新华社发

国际

利比亚西部海域发生沉船事故

新华社突尼斯电 国际移民组织16日说,一艘移民船在利比亚西部海域沉没,造成61人死亡。

国际移民组织当天在社交媒体上说,包括妇女和儿童在内的61人在这起沉船事故中丧生。据幸存者介绍,这艘船搭载约86人,从利比亚西部港口城市祖瓦拉出发。

2011年以来,利比亚政局陷入持续动荡,许多非法移民以利比亚为中转站,乘船横渡地中海前往欧洲。

国际移民组织统计数据显示,今年以来,有1.5万余名非法移民在偷渡途中被截获并返回利比亚。 潘晓菁

阿根廷东部城市遭遇暴风雨

据新华社布宜诺斯艾利斯电 阿根廷东部布宜诺斯艾利斯省巴伊亚布兰卡市政府16日晚发表声明说,由于遭遇暴风雨,该市一处体育俱乐部屋顶当晚坍塌,造成至少13人死亡。

声明说,巴伊亚布兰卡市政府已派出警察、消防员和医护人员到事发地进行搜救。当晚该市最高风速超过每小时140公里,不少树木和电线杆被吹倒,部分道路被淹,另有街区停电。 王钟毅



雅万高铁累计客量超70万人次

17日,在印度尼西亚雅加达哈利姆站候车大厅,人们和雅万高铁高速动车组模型合影。

当日,印度尼西亚雅万高铁开通运营满两个月。根据印尼中国高速铁路有限公司数据,雅万高铁累计乘客数量已超过70万人次。 新华社发

文体

观测猎户座大星云正当时

据新华社天津电 猎户座是北半球冬夜最闪耀夺目的星座之一,其中不仅有大名鼎鼎的猎户三星,还有赫赫有名的猎户座大星云,它是夜空中最亮的星云之一,既像一束散发出粉红色光芒的花朵,又似一只燃烧的火鸟,非常美丽。

天文科普专家表示,眼下正是欣赏猎户座的好时节,这也意味着观测猎户座大星云也正当其时。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,猎户座结构明显,极易辨识,即使是在灯光污染较为严重的城市里也能够轻易看到。对于北半球来说,一年里差不多有小半年时间能看见猎户座,但最佳观测时段主要是冬季,这是因为整个冬天都能看到它,而其他季节都只有一段时间可以看到。修立鹏表示,冬季虽然天气寒冷,但也是观星好时节,因为冬季是一年当中亮星最多的季节。如果有时间,感兴趣的公众可以选择一处光污染较小的地方,认一认夜空中的猎户座,找一找猎户座大星云,用双筒望远镜或小型天文望远镜看一看这只振翅高飞的“火鸟”,而有条件的公众则可以借助大口径望远镜拍一张它的特写。 周润健



新编京剧《齐白石》演出

演员在北京长安大戏院表演新编京剧《齐白石》(12月16日摄)。

当晚,由北京京剧院创排的新编京剧《齐白石》在北京长安大戏院进行首轮演出。该剧从齐白石20世纪20年代“衰年变法”切入,以京剧的表现手法勾勒齐白石艺术创作上这一承前启后的重要转折时期,真实、生动地呈现出齐白石先生的情感世界和对艺术的执着追求。 新华社发

杭州马拉松严寒中鸣枪

据新华社杭州电 17日上午,2023杭州马拉松在黄龙体育中心鸣枪开跑,这是赛事举办以来首次在寒冬开跑,最终中国选手包揽男、女组冠军。

据了解,本届赛事参赛人数3.6万人,其中,马拉松2万人,半程马拉松1.2万人,欢乐跑4000人。经过2小时15分03秒的等待,中国选手王红伟率先冲过终点,夺得男子组马拉松冠军。夏雨雨以2小时30分44秒的成绩夺得女子组冠军。 夏亮

全国短道速滑锦标赛收官

据新华社哈尔滨电 2023—2024赛季全国短道速滑锦标赛17日在黑龙江省七台河市收官,当日决出男、女1000米及3个接力项目的金牌。

山东省冬季运动管理中心选手贾惠凌在女子1000米项目中夺得当日比赛的首枚金牌,其队友安凯摘得男子1000米冠军。

接力赛场,于松楠、宋柯睿、安凯、李金恣、李璇、贾惠凌代表山东省冬季运动管理中心队出战,获得2000米混合团体接力冠军。徐爱丽、邢爱琳、郝卫莹、杨旭、张延所在的黑龙江省冰上训练中心队获得女子3000米接力冠军。由韩天宇、任浩博、武大靖、俞翔文组成的吉林省体育局冰上运动管理中心队获得男子5000米接力冠军。石枫 谢剑飞

商业运载火箭成功发射

12月17日15时0分,双曲线一号商业运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的迪途一号卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。 新华社发

“梦想”和“梦圆”平安抵达成都

新华社成都电 记者17日从成都大熊猫繁育研究基地获悉,在中德双方的共同保障下,大熊猫双胞胎兄弟“梦想”和“梦圆”于17日平安抵达成都。

2017年6月,雌性大熊猫“梦梦”和雄性大熊猫“娇庆”从中国成都抵达德国柏林动物园,开始了为期15年的旅居生活。为此,园方专门打造了占地近5500平方米的“熊猫园”。2019年8月31日,“梦梦”生下双胞胎“梦想”和“梦圆”。

根据德国柏林动物园与中国野生动物保护协会签署的大熊猫保护研究合作协议,双胞胎“梦想”和“梦圆”在柏林生活4年后返回家乡四川成都。 余里

黄河下游山东河段出现流凌

据新华社北京电 水利部发布凌情通报,黄河下游陶城铺控导工程(山东聊城阳谷)以下河段17日全线出现流凌,水利部派出工作组赴一线加强指导。

受强寒潮天气影响,黄河下游地区气温近日明显下降,17日,黄河下游陶城铺控导工程以下河段全线出现流凌,长度约412千米,首凌日期较常年(1971年至2020年)均值偏早3天。

同时,黄河上游内蒙古河段封河持续发展,截至17日11时,已封冻437千米,目前凌情平稳。